

Отзыв
об автореферате диссертации Голубевой Ольги Васильевны
«Теория эвиденциальности выводного знания:
психолингвистический подход»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 – «Теория языка»

В настоящее время назрела необходимость междисциплинарного подхода к изучению такого сложного феномена как понимание. Именно этим, в конечном итоге, и обусловлена актуальность исследования, предпринятого О.В. Голубевой.

Представленная работа выполнена в лучших традициях Тверской психолингвистической школы, возглавляемой А.А. Залевской.

Ее целью становится теоретическое и практическое обоснование эвиденциальности смыслового переживания значения, базирующегося на выводимых «свидетельствах» прежнего опыта, интегрирующих языковые и энциклопедические знания.

Насколько это видно из автореферата, поставленная задача с успехом решена в представленной работе.

Исследование опирается на серьезную теоретическую базу: это труды по изучению значения слова с учетом имплицитного, выводного потенциала, труды по психолингвистическому пониманию значения, по специфике семиозиса в естественных условиях познания и общения, работы по особенностям герменевтического подхода к процессу понимания, по инференционному моделированию процессов понимания языка, по прецедентности в лингвокультурологии и когнитивной лингвистике и мн. др.

Представляет несомненный интерес Глава 3 работы, посвященная описанию предпринятоого практического исследования. При этом не может остаться незамеченным тот факт, что такому исследованию были подвергнуты результаты опроса 2961 человек, в общей сложности обработано 11185 реакций, изучено 581 проекция текста. Такой объем исследуемого материала косвенно свидетельствует о достоверности сформулированных в диссертации выводов.

Вызывают несомненный интерес и результаты, полученные диссертантом.

В частности, впервые поставлены и решены задачи научного описания процесса понимания значения слова/текста с опорой на имплицитный причинный потенциал (эвиденциальное смысловое переживание значения), которое становится определяющей интегративной опорой на предшествующий опыт индивида. Решение таких задач стало возможным благодаря разработке метода реконструкции процесса понимания с опорой на выводное знание.

Автореферат О.В. Голубевой хорошо структурирован, представленные рисунки и таблицы удачно поясняют изложенное в тексте.

Работа, даже если судить только по автореферату, представляет собой интересное, объемное, самостоятельное исследование. Его теоретическая значимость состоит в том, что оно вносит заметный вклад в развитие теории понимания значения в естественных условиях познания и общения.

Диссертационное исследование О.В. Голубевой прошло аprobацию на многочисленных научных конференциях. Основные положения работы нашли свое отражение в 49 публикациях, среди которых 2 монографии и 20 статей из перечня ВАК. По всей видимости, представленный на защиту текст – результат многолетнего кропотливого труда его автора.

Теоретическая и практическая значимость работы, а также ее научная новизна бесспорны; представленное диссертационное исследование имеет широкие перспективы.

К сожалению, автореферат диссертации (в частности, его объем) не позволяет подробно описать последовательность реализации используемых в работе экспериментальных методов, что было бы, бесспорно, интересно. Между тем, это не следует рассматривать как замечание к работе, скорее это специфика реферативного описания ее результатов.

В целом, как уже было сказано, работа вызывает несомненный интерес и заслуживает самой высокой оценки. Она отвечает требованиям пп. 9-11, п.13, п.14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 N723), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук.

Профессор кафедры связей с общественностью
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»,
доктор филол. наук

М.Е. Новихина

«1» ноября 2016 г.

Новихина Марина Евгеньевна
394068, г. Воронеж, ул. Хользунова, 40а
Тел. +7(473) 274-94-91
novichihinam@mail.ru

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»,
профессор кафедры связей с общественностью



федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)
Подпись
Марина Евгеньевна Новихина
заявляю
без отчуждения
должность
директор
подпись, расшифровка подписи

Марина Евгеньевна Новихина
без отчуждения
директор
01.11.2016